
O SÂPTÂM1NÂ 

Margareta Pogonat (Ada) 
şi Dorin Varga-Iuster (Mi-
hai) in ..Passacaglia" de 

Titns Popovici 

LA NATIONALULIESAN 

atîta solemmitate fin catifeaua purpurie a lojilor, în culorile 
stinse ale vechii oortine, in lucirea marmorată şi aurită a ta-
vanului, încît Teatrul National „Vasile Alecsandiri" din Iaşi 
impune spectatorului ţinuta festdvă a momentului emotionant 
de dăruire artistică, chemîndu-1 parcă să participe efectiv 
la buouria aetului creator. Somptuoasa sală, ou celé o mie de 
locuri, este în fiecare seară plină. Publicul care umple stalul, 
lojile şi balcoanele, adică muncitorii şi funcţionarii noilor între-

prinderi şi oombinate Andustaiale ale Iaşului socialist, tineretul universitar (peste 
10.000 de studenţi), cadrele didactice, constituie în diversitatea lui unitară un 
factor prim, prezent şi hotărîtor pentru activitatea, ţinuta şi orientarea colecti-
vului artistic. Publioul ieşan este deosebit de receptiv, atent, îndrăgostit de 
teatrul sau. L-am urmărit în decursul unei săptămîni la spectacole diferite, 
ca text, idei, concepţie şi ireaLizare, şi 1-̂ am văzut interesat de dezbaterea filo-
zofică şi etică din Passacaglia, emoţionat de mesajul comunist al Poveştii din 
Irkutsk, pnimind eu amuzantă satistfacţie săgeţile satirioe ale comediei sovietice 
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Patru sub un acoperiş, bucurindu-se de farmecul proaspăt al nemuiritoarei Md-
randoline sau alăturîndu-se eu căldură peripetiilor pline de miez protestatar aie 
bravului soldat Şveyk. 

Vechimea mai mult decît centenară, tradiitia, gradul de cultură şi presti-
giu 'al instdtutiei, situează Naţionalul iesan la mivelul unor exigenţe şi îndatoiniri 
republicane. De la acest nivel ne îngăduim să notâm cîteva aspecte aie muncii 
în Teatrul National „V. Alecsandri", la începutul acestei stagiuni, considerîndu-le 
în raport eu cerinta générale a teatrului zilelor noastre : sporirea calităţii spec-
tacolelor. 

iLa capătul niai multor stagiuni de căutaire a unor opère reprezentative 
pentru profilul său, repertoriul Teatrului National din laşi s-a axât în acest an 
teatral pe coordonatele fundamentale aie misiunii sale, orientîndu-se catre cerinta 
reflectării contemporaneitătii în artă şi oglindirii actualităţii construirii socialis-
mului. Factorii răspunzători în teatru s-au străduit sa înscrie în repertoriu piese 
reprezentative prin continutul lor ideologic si valoarea lor artistică, în măsură 
să slujeasca nemdjlocit educatiei socialiste a publicului, ca şi luerări clasice de 
mare importantă educative. De la Passaoaglia lui Titus Popovici, — prima pre-
mieră a stagiunii, la Poveste din Irkutsk de Arbuzov, Cezar şi Cleopatra de G. B. 
Shaw, Romagnala de L. Squarzina, sau Viforul de Delavrancea, repertoriul apare 
gîndit pe masura dorinţei de cunoastere a publicului si chemării artistice a co-
lectivului. In repertoriul Studiouikii — proaspat laborator de creaţie — învecinat 
şi nascut în teatru, şi aie cărui productii, cînd se realizează deplin pe plan artistic, 
se înseriu pe afişul teatrului, s-au canalizat, pare-se, în schirnb, dorintele co-
lectivului de a juca şi piese pentru numeroasele deplasari aie teatrului în satele 
regiunii : găsim acolo comedia Patru sub un jacoperiş de Smirnova şi Kraindel, 
comedia Cred în tine (Balul florilor) de V. Korostîliov, Neamurile de Teofil Bu-
şecan dar şi... Britannicus de Racine, — probabil rod al ambitiei tineretului din 
teatru de a t£ace şcoala versului şi mişcării clasice. i(Dar de ce aci şi nu în re
pertoriul scenei principale ?) In general, titluiile se completează reciproc ou folos 
— izbutind să structureze şi să dea direcţie unui profil de iteatru national. De-
isigur, eu condiţia păstrării şi îndeplinirii repertoriului în totalitate. Ne-am 
bucura pentru întregirea valoroasă a acestui repertoriu, ca a doua piesa ori-
ginalâ, menţionată deocamdată pe inevitabilul loc gol, să fie o opera reprezen-
tativă a nodi noastre dramaturgii, caraotorizată prin ultimele ei productii, de un 
spirit înaintat de dezbatere a problemelor de creştere a conştiintei socialiste ; 
ne-am bucura ca această a doua piesa originale sa continue în repertoriul 
Nationalului iesan realizarile programatice pozitive de pînă acum ; ne gîndim 
la : Dacă vei fi întrebat sau Prietena mea Pix (productii aie stagiunilor trecute), 
Passacaglia şi altele. De altfel, pe aeeastă linie s-a şi angajat, pare-se, teatrul, 
dorind să împlinească şi o veehe şi justificată nazuintă legată de promovarea 
scenică a autorilor locali. Cîredem ca munca îndelungata a seeretariatului literar 
eu un tînăr membru al filialei Uniunii Scriitorilor din Iaşi, va da, în sfôrsit, 
roadele cuvenite. 

Cercetînd lista repertoriului, se naste întrebarea dacă n-ar fi util, în primul 
rînd pentru ereşterea şi rnaturizarea coleetivului şi, desigur, penitru- public, re-
luarea unor spectacole mai vechi aie unor clasici, ca Alecsandri, Hajdeu etc. 
aie caror opère „întinerite" scenic, s-ar bucura, credem, de un mare prestijgau la 
public. Cît prdveşte repertoriul permanent, acesta reprezintă, am spune, un pilon 
pentru activitatea unui teatru de factura scenei ieşene. Publicul din oraş, eu 
pronuntata lui sporire numericà, caracteristică transformării Iaşului într-un 
centru muncitoresc, eu necon'tenita lui fluctuaţie de tineret studentesc, pretinde 
obligatoriu prezenţa continua pe afiş a acelor mari spectacole ce au alcătuit 
substanţa valoroasă a teatrului, ca Mutter Courage, ori Domnul Puntila de 
Brecht, Aristocraţii de Pogodin, Sfîrşitul Escadrei de B. Davreniiev şi, desliigur 
nu în ultimul rînd, piesele din dramaturgia originală realizate eu maxima potenţa 
artistică. Dincolo de importanta lui artistică, existenta unui repertoriu permanent, 
eu opère 'mari, demne de „respiratia" unui teatru national, ar constitui pentru 
colectivul de actori şi regizori un stimulent de autoeducare si depăşire. Un 
asemenea repertoriu permanent ar obliga colectivul să-işi păstreze nealterate 
propriile mari realizard, sa ereasca el tnsuşi în măielstrie artistică, odată eu 
noile generatii pentru care fiecare spectacol ar reprezenta o adevărată premieră. 

Alcătuirea repertoriului Naţionalului iesan, ca şi al oricarui teatru, e 
organic legată de posibilităitile echipei actoriceşti, de necesităţile va<lorificării 
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şi dezvoltăirdi ed artistice. Colectivul actoricesc al Teatrulud National „Vasile 
AlecsaiDdaï" nu e mare. Asa cum se remarca şi în urmă eu cîţiva ani, în pa-
gdmile irevistei noastre ' osakura poncipală a colectivului o formează un corp 
omogen de actcxri vîrstnici, valoroşi, dim care s-au ridicat vîirfurile artistice 
reputate aie Iasului teatral. Alături de aceştia, în ultimii and s-au format şi 
s^au impus o seamă de tinere elemente talentate, în măsură să primenească prdn 
stil şi concepţie artisitică, aerul oairecum obosdt — oînd nu vetust — care se 
făcea sdmţit în unele areprezentatii. Din păcate, unii tdnerd actori care s-au re-
maircat într-o seamà de spectacole din anii txecuiţi obţinînd si cuvenite răsplătiri 
în confnruntari pe plan republican, nu mai figurează, n i d în programele, nici 
în schema teatrului ; aliţi tineri actord, veniţi de curînd la Iaşi, dupa absoîvirea 
Institutului. şi distribuiţi în roluri importante, au părăsdt scena după o scurtă 
activitate. In ciuda acestei regretabile fluctuaţii — a cărei vină o poartă, se 
vede, deopotrivă teatrul care nu ştie să-şi menţină cadrele tinere pe care le pri-
meşte, si actorii respeotdvi, care nu pot rezdsta mirajuilud scenelor bucureştene — 
«chipa de actori tineri, credincioasâ teatrului, progresează în interesul ei propriu 
jşi al colectivului. Acesti actori tineri îşi găsesc utilizare în toate spectacolele pe 
care le-am văzut şi îşi văd puse la îndemînă variate posibilităţi de a-şi dovedi 
şi desfăşura pe multiple laturi, talentul. Astfel, actori ca Const. Dinulescu, Boris 
Olinescu, Dorin Varga-Iuster, Adina Popa, Margareta Pogonat, Virginia Carabin-
Raicdu, Saul Taisler, Gh. Macovei, Valeriu Burlacu, V. Radciu, VI. Jurascu, 
Vdrgiliu Costin, Ad. Tuoa şi mulţi adţii, au prilejul sa joace împreuină eu actori 
vîrstnici reputaţi ca : Margareta Bacdu, Mdluţă Gheorghiu, Marioara Davidoglu, 
Stefan Dăncinescu, Gh. Popovici, Anny Braeski, Ion Lascar, continuînd eu acelaşi 
elan creator şi aeeleaşi prdneipii de artă, vdrtuiţile generaţiilor de artişti care 
au închegat chipul scened ieşene. Se pare, asadar, ca în Teatrul National 
„V. Alecsandri" s-a ajuns la treapta calitativă care duce la omogendzarea colec
tivului <de atîtea ori învdnuit în condiitiile cînd aci se întîlneau laolaltă mai multe 
astiluri interpretative, printre care nu prédomina cel contemporain). Se resimte 
pozdtiv, bunăoară, efortul de a aduce pe interpreţi la unisonusl jocului simplu, 
•élaborât în nuanţe, în stare sa redea felurite struoturi psihologice {ca de pdldă 
în speotacoilui Passacaglia), sau al desenului grotesc, ou dincizie cardcaturala (ca 
în spectacolul Peripeţiile brawlui soldat Şvejk.) Pentru dobîindirea ealităţii de-
pline în rnunca eu actorii, deçà pentru compléta valordfioare a textelor dra-
matice, s-ar cere însă o muncă şi mai adîmeata şi mai multilatérale. Indeosebi, 
eu aetorii vîrstnici. 

S-ar cere stimularea şi utilizarea lor în mai multe creaţii exemplare — pe 
masura deplină a posibilităţilor lor — ca de pi'ldă în roluri capabile să facă 
4Şcoală în rîndul tdnerilor. In pofdda unor greutăţi obiective reale, create de 
faptul ca eohipa de teatru dramatic e nevoitâ sa luereze şi sa se manifeste pe 
aceeasi .coenă eu Opera de Stat, s-ar cuveni ca iregizorii să găsească mijloace 
practice pentru alcătuirea mai multor distributii la acelasi spectacol (ca întreg 
•colectivul să-şi poata încerca dispondbdlităţi'le), pentru reluarea unor spectacole 
mad veehi ddn doritul repertoriu Dermanent, împrospătîndu-le eu distributii noi. 
Bineinteles, continuînd în acelaşi spirit curajos şi creator, promovarea unor tineri 
în roluri importante, asa cum s-a procédât eu Poveste din Irkutsk sau eu ddstri-
butia la Cezar şi Cleopatra. 

In altă ordine de idei, colectivul se plînge, şi pe bună dreptate, de o série 
•de locuri goale în componenta sa, pe planul „emploi"jurdlor artisiàce, ce se cer 
neapàrat împlinite pentru depldna fructifdcare a • anumitor texte dramatice. 

Oricum, creşterea nivelului artistic al teatrului, în raport eu anii trecuti, 
ş̂i în primul rînd, ereşterea eonştiinţei şi zestred profesdonale a actordlor, spordrea 
simţului de raspundere faţă de roi şi faţă de spectacol apar limpede dupa vdzio-
inarea cîtorva produotii artistice récente. 

*** 

In opère dramatice diferite, în fata unor roluri variate, complexe, pe diverse 
cîmpurd de desfăşurare — de la piesa de actualdtate, la clasdcul Goldoni — actorid 
^u dovedit, de celé mai multe ori, pasiume oreatoare pentru redarea caracterelor 
scenice şi fddelitate faţă de intentia regizorală (cînd aceasta a fumetionat eu 
justeţe şi eficacitate), întelegere fata de rolul social educativ al prezentei lor în 

1 Vczi .Teatrul" nr. 5/1959 — „Statornicie şi oscilaţii în activitatea Naţionalului ieşan". 
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scenă. Cîteva exemple din mul te : în rolul înskiiguratului pianist Andrei din 
Passacaglia, Constantin Dinulescu realizează eu deosebit relief scenic profilul con-
torsionat, zbuciumul intelectualist, steril al eroului, preocupîndu-se, totodată, să 
marcheze eu nuanţe subtile, fondul lui cinstit, recuperabil , care justified rezol-
varea problemei sale, în contact ou oamenii, eu naşterea societătii socialiste. în 
acelaşi speotacol, t înărui actor .Dorin Varga-Iuster a adus în irolul comunistului 
Mihai, txăsăturile unei profunde umanităţ i , farmecul robust al omului conştient 
de rostul său pe pămînt , o expresie luminoasă, rea'lizată prin autentică vibraţie 
sufletească. înt r -un roi mai complex, Viktor în Poveste din Irkutsk, acelaşi actor 
a demonstrat profunzimea resurselor sale creatoare, întruchipînd eu inteligenţă 
scenică bogăţia spirituală, orizontul înaintat, gîndirea creatoare a unui t înăr 
constructor a l comunisniului. O creştere simtitoare a nivelului său artistic a 
arătat-o de asemenea în Poveste din Irkutsk, actorul Boris Olinescu. In rolul lui 
Serghei, el a adus cu deosebită forta emotională, marea puritate, capacitatea de 
dăruire, superioritatea etică a şefului de brigada, izbutiind, în unele scene, să 
t ransmită spectatorilor tensiumea emotională a frumuseţii caracterului comunist. 
Distribuită ou îndrăzneală creatoare în rolul de mare respiraţie dramat ică al 
Valiei, clin acelasi spectacol, t înăra actr i ţă Adina Popa a izbutit, muncind temeinic, 
să împlinească cerinţele rolului, marcînd o etapă însemnată pentru dezvoltarea 
ei viitoare. Resurse bogate, registru actcricesc var iâ t dovedeşte Margareta Po-

gonat, care, atît în rolul dramatic al Adei din Passacaglia, cît şi în cel de 
comédie din Patru sub un acoperis, vibrează cu autentioitate şi simplitate. In 
vădit progrès faţă de ei înşişi, s-au arăta t şi alţi actori mai vechi — dar tot tineri — 
ai scenei deşene. Carmen Barbu, în rolul Mirandolinei lui Goldoni, şi-a construit 
cu multă ştiinţă scenică şi elan comic, temperamentul şi gîndirea „poporană" 
a eroinei, izbutind în m a r e măsură să stabilească contaetul direct şi tonic cu 
publicul spectator (credem că actri ţa va renunta, fixîndu-se în roi şi pentru 
izbutirea lui deplină, la abuzul de mdmică şi gest). Maturizare a mijloacelor de 
expresie arată şi S. Taişler, în compunerea siluetei „gentilomului burghez" 
d'Albafioritta în Hamgiţa, ca şi Valeriu Burlacu, în acelaşi spectacol, sau Gheorghe 
Macovei, care a dat lui Lapcenko în Poveste din Irkutsk o suculentă fizionomie 
pdtorească ; dezvoltare mai marcată a simţului compoziţiei găsim la V. Raiciu, 
Al. Blehan, Teofil Vîlcu şi alţii, mai ales în spectacolul Peripeţiile bravului 
soldat Şvejk. 

Dacă ne-am referit în primul r înd la creşterea vădită a tinerilor actori, nu 
înseamnă că cei vîrstinici, reputaţi , nu au adăugat recunoscutelor lor însuşiri, noi 
împliniri. Am avut prilejul să urmardm pe cîţiva dintre ei, deşi, în ult ima vreme, 
ni se pare că stnt mai puţin frecvenţi pe afiş. Creaţia lui Stefan Dăncinescu în 
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Sus : Scenă din „Peripetiile bravului foldat Şvejk", dramatizare 
de Jean Gro.su, după romanul lui Hasek. De la stînga la 
dreapta : Nicolae Modval (Şetul patrulei de jandarmi), Ştefan 
Dăncinescu (Şvejk), Teofil Vîlcu (Caporalnl Paianek), Virgilia 
Costin (Al doilea jandann) fi Anrcl Vizitin (Soldatul maghiar) 

Stînga : Scenă din „Peripetiile bravului soldat Şvejk" 

Jos : Scenă din „Hangita" de Goldoni 
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bravul soldat Şvejk, se înscrie — credem — în rîndul marilor irealizări aie teatrului 
mostru ddin ultimii ani. Actorul a adus Sn scenă eu mare forţă dramatică şi pro-
fumziime în uimor, caracterul popular, veselia protestatară, umanitatea adîncă, 
superioritatea omului simplu din popor asupra unei întregi societăti poliţieneşti 
asupritoare, militairisto-birociratice. în acelaşi spectacol, ni s-a parut unteresantă, 
scurta aparaţie a actorului Gheorghe Popovdei întir-un rol episodic, realizat cu 
evidentă conştiintă profesională. Actriţa Margareta Baciu a adus în rolul de 
comédie uşoară din Patru sub un acoperiş, rnultâ consistenţă scenică, delicate 
nuanţe şi imperceptibile acorduri poetice, pentru a desena profilul fermecător al 
unui om sovietic simplu, întinerit în contact eu saiflul impetuos al tùnerei gene-
raţii de constructori ai comunismulud. 

Fireşte, însemnările de pînă acum vorbesc numai de una din laturile rezul-
tatelor actoriceşti — cea pozitivă. Căci, niai e loc pentru ca actorii să-şi desăvîr-
şească munca : de la cerinţe legate de dicţie şi plastică, la unii, la adîncirea 
concepţied asupra rolului, la alţii. Intr-adevăr, am observât niai puţină preoou-
pare faţă de munca profesdonală la o seamă de actori de talent ai colectivului 
desan — opriti în loc la formule închistate de meştesug rutinier. Ne gôndim la 
Ion Schimbàski, Const. Cadeschi, I. Buraga, C. Protopopescu, Remus Ionascu, sau 
A. Radvanschi. Se manifesta alteori în scenă tendinţa de izolare vedetistă, ca la 
Gheorghe Macovei, care, în ciuda muncii eficiente la propriul său roi (Lapcenko), 
a fost preocupat numai de efeetele sale scenice şi „priza" lor la public, neglijînd 
relatiile cu partenerii, deçà, atmosfera de ansamblu a spectacolului. Alţi actori 
se straduiesc sa apară „frumosi" în scenă, uitînd de sarcina construirii critice a 
caracterelor. De pdldă, VI. Jurăscu <di Ripafratta în Hangiţa) sau Valeriu Burlaou 
(locotenent Lukas în Şvejk). Ambele rolturi pretind în conformitate cu intentiile-
regizorale, o prezenitare incistiv critică, cu detaşare stildstică, şi nu aparitia scenică 
ferciheşă de prim-aimorez. AdSncirea şi ducerea pînă la capăt a muncii actori-
cesitii apar ca o foarte însemnaită conditie în asigurarea ridicării continue a cald1-
tătii spectacolelor. Deoarece, lipsa de fimsare a muncii cu actorul a dus, uneori, 
în spectacolele pe care le-arn văzut — în ciuda unui nivel artistic în general, de 
ţinută — la pierderea unor amănunte dramatice semndficative (aceasta s-a în-
tîmplat mai aies la Poveste din Irkutsk); într^un cuvînt, la o diminuare a ceea 
ce niumim cultura spectacoluilui, atribut pe care, îndeobşte, şi-1 revendică Teatrui 
National din Iaşi. 

*** 

Pe planul artei spectacolului, înoeputul acestei stagiuni oglindeşte un real 
progrès calitativ, sibrăduinţa înspre maturizarea artistică, fiindcă în toate specta
colele văzute apar, cu evidenţă, gîndire regizorală, preocupare pentru metafora 
scenică. La Teatrul National din Iaşi lucrează acum doi regizori : N. Al. Toscani 
şi Nic Moldovanu, şi trei pictori scenografi : M. Marosin, Marga Ene şi Doris 
Jurgea. Prezenţa activa a unor regazori stabili este un câştig însemnat pentru 
scena ieşană, în al cărei trecut apropiat o necontenită fluctuaţie de directori de 
scenă <Sn stagiunea 1959—1960, şapte regizori la opt premiere) ameninta stilul 
de muncă al teatrului, pînă la pierderea rigorii artistice. Obligati sa vegheze la 
păstrarea profilului teatrului în fieoare din spectacole, munca acestor regdzori se 
comt)letează eu formulele de spectacol aie cîte unui regizor venit din afarà. 
Astfel, prezenţa lui Valeriu Moisescu, de pilldă (cheniat la începutul acestei sta
giuni) se înscrie ca un fapt pozitiv de înviorare stimulatoare pentru colectiv. 
Celé trei spectacole înscrise în tematica repertoriului contemporan, Passacaglia, 
Poveste din Irkutsk si Patru sub un ac&periş, semnate de regizori diferiti, apartin 
în acelaşi timp, în pofida deosebirilor de expresie, aceleiasi viziuni contempo-
rane înnodtoare, specifice celor mai izbutite creatii aie scenelor noastre. Specta-
colul Passacaglia, pus în scenă de Nic. Moldovanu, reprezintă în primul rînd un 
pas Snainte pentru munca regizorului care, în stagiunea treoută cu Anna Kare-
nina şi Ochiul albastru, n-a fost la înălţimea exigenţelor criticii şi aie puiblicului. 

Cel mai izbutit aspect dm speotacolul Passacaglia apare realizarea dezba-
terii de idei dintre Andrei şi Mihai eu o emotionantă redare dramatica a adevă-
ratukifi raport de fort» dtinitre personaje ; bdne gîndiită şi înupliiniită ca atare a apăruit 
şi tratarea figurii locotenentului Knapp, demascîndu-se rădăcina antiumană a co-
chetăriilor sale inteleotuale. Daca regizorul ar fi lucrat mai mult cu actorii, snar 
fi relevât în spectacol cu şi mai «nulta intensitate, credeni, drama bătrînului pro-
fesor de muzică izgonit de institutrile oficialitatii burgheze, ca si bucuria reîn-
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"toarcerii sale primtre oameini — a cărui traiectorie sufletească actorul Ion T<nscăr 
n-a descris^o decît în parte. Exterioară ideii spectacolului s-a arătat însă sceno-
grafia Margăi Ene, în ciuda efortuirilor de a o încadra într-o forma voit simbo-
lică, ca şi excesul de întuneric în care se desfăşoairă prima parte a spectacolului, 
de asemenea dintr-o intenţie de simbolizare, care nu se releva însa spectatorului 
ca atare. Cerul. clopot de sticlă apăsător, şi luminarea lui treptata, ca şi proiec-
tarea imensei orgi din final, pe fundalul căreia apare eroina înfăşurată în lumină, 
nu converg eu substanţa de idei a piesei, eu stilul sobru ce prédomina, de altfel, 
în cea mai mare măsură in spectacol. 

Spectacolul Poveste din Irkutsk, în regia lui Valeriu Moisescu şi seenografia 
lui Doris Jurgea, s-a însaris şi el printre bunele realizàri aie NaţionaiLulLuii ieşan ; 
mai ales pentru intenţiile concepţiei artistice, caracterizată prin simplitate şi 
adevăr uman, dincolo de numeroasele neglijenţe rezuilitate ddntr-o prea mare 
grabă în montare şi puţin timp de repetiţie. Asa ne explicăm undlateralitatea 
muncii regizorului, care a lucrat la pilonii spectacolului, realizînd eu succès pro-
funzimea caractorelor celor trei eroi (Viktor, Valea, Serghei), a căror interpre-
tare am apreciait-o mai înainte, şi negMjarea păgufoitoaire a multor altar elemente 
importante din spectacol : .brigada lui Serdiuk, eu tipuirile ei semnificative, a 
apairut aniorfă, lipsită de viaţă scenică, fără a mai vorbi de caracterul ofensiv 
pe care trebuia să-1 deţină în ilustrarea unei ided importante din text, grija, spri-
jinul colectivului sovietic, comunist, acordat oamenilor. (Aceasta poate şi din 
pricina necunoaşterii echipei iesane de către regdzor, şi deçà a gresitei distribuiri 
în rolul lui Serdiuk a actorului I. Buraga, lipsit de datele necesare unei întru-
chipèiri veridice a acestui caracter de veteran constructor comunist). De asemenea, 
insuficient de limpede a aparut ideea regizorului în legâtură eu rezolvarea corului, 
inexpresiv şi eu totul pasiv, în desfăşurairea spectacolului. Dar, cum spuneam, 
dincolo de aceste nereuşite (unele chiar importante), el se impune totuşi prin 
suiflul emotional care-1 străbate, prin plastica expresiva a construcţiei scenice 
— realizată eu simplitate, prin folosirea unui practicabil-tambur, loc fix de joc 
al coruiluii, şi a uinuà fundal alb, străbătut de proiectii, de celé mai mailte ori su-
gestive — şi prin impunerea în roluxile principale, a unor tineri actori de talent. 

Tonica si incisiva comédie sovieticâ Patru #ub un acoperiş, de M. Smirnova 
ci M. Kraindel, prilejuieşte debutul regizoral al actorului Ion Lascar, în cadrul 
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Studioului teatrului. Regizaruil a dovedit rigoare şi acuratete în munca eu o echipă 
de comédie, într-un spectacol „uşor", dar de tinută, făiră prea multe idei, în sohimb 
eu câteva tipuiri admirabil realizate de actorii Margareta Baciu, Şt. Dancinescu, 
Margareta Pogonat şi N. Modval. 

Hangiţa de Goldoni şi Peripeţiile bravului soldat Şvejk, dramatizarea lui 
Jean Grosu după romamul lui Jaroslav Hasek, spectacole puse în scenă de regi-
zorul N. Al. Toscani, în stagiunea trecută, şi-au păstrat prospeţimea seenică şi in 
actualele reprezentatii. De altfej, xeluată, Hangita a folosit aeum două noi inter-
pretări ale unor roluri importante, interpretări ce-au înnoit spectacolul în bună 
măsură. împreună cu seenograful Mircea Marosin, regizorul a introdus în scenă 
eîteva sugestive elemente stilizate (perdele spiritual desenate, scări, o cortină 
fundal şi o estradă pentru muzicanţi), imprimînd spectacolului un haz tăios şi 
popular, în care resimţim în spatele măştilor amintirea commediei dell'ante, gîndul 
contemporan nouă, şi săgeţi satirice cu adresă către vieil existante şi azi. O 
vie prezenţă în spectacol a căpătat muzica de fanfară (pe o tema de Respighi 
din „Serbările romane"), care aduce un comentairiu ironie, zeflemisitor, stilizînd 
cu spirit şi verva frusta a unui „ottocento" popular, moravurile incriminate 
de Goldoni. Ni s-a parut edificator pentru posibilităţile teatrului, că o echipa 
nu chiar străTucitoare de comédie, a izbutit am spectacol plin de avînt şi culoare, 
bogat în idei şi sensuri contemporane, eu toate că, luate în parte, creaţiile 
actoriceşti ar mai comporta finisare şi adîneire psihologică. 

Peripeţiile bravului soldat Şvejk este, fără îndoială, una din celé mai in-
teresante şi revelatoare creatii scenice din ultimele stagaaini aie Naţiona-
lului iesan. în primul rînd, datorita consecventei concepţiei regizorale care 
s-a tradus în spectacol prin conjugarea expresivă a tutuiror elementelor artei 
scenice, de la scenografia interesantă semnată de Doris Jurgea, la comentariul 
muzical comic şi demascator, pînă la multimea de interpreţi ai nenumăratelor 
roluri şi rolişoare. Şi, desigur, aşa cum am arătat mai sus, datorită interpre-
tării rolului Şvejk de către Ştefan Dancinescu. 

încadrat între două .uriaşe cisme prusace, care se pleoştesc treptat, dede-
subtul unei imense căşti de oţel, spectacolul se desfăşoară în faţa panourilor 
caligrafiate grafic, în spiritul ilustratiilor suculente aie lui I. Lada, aducînd în 
faţa spectatorilor o lume văzută caricatural, cu ,ochii noştri de azi, o faună gro-
tescă şi îngrozitoare, cu care luptă bravul soldat Şvejk şi căruia i se alătură 
Regizorul spectacolului (roi interprétât cu discretie de actorul Boris Olinescu) 
şi, ou pasiune, publieul din sală. Spiritul înnoitor, stilul agitatoric al acestui spec
tacol continua firul celor mai bune realizări din tradiţia teatrului din Iaşi, 
aducînd deci un nou titlu pentru repertoriul permanent al teatrului. 

E totuşi greu, în ciuda vizionării a cinci spectacole, să vorbim despre stilul 
regizoral în profiilarea teatrului ieşan şi de problemele de esenţă ale teatrului. 
E Jimpede că alcest stil şi profil înca se caută, dar s-au făcut paşi importanţi 
spre directionarea lui, şi că numai desfăsuirarea cîtorva stagiuni cu pxeocuparea 
marcată spre calitatea artei realist-socialiste va duce la statornicirea lui clară, 
înlesnind clasificari. 

*** 

In Teatrul National din Iaşi ne aflăm în fata unei preocupări constante 
pentru eresterea calitativă a muncii — într-un progrès de maturizare ideologică 
şi artistică a întregului colectiv. Aceasta se reflectă din repertoriu şi dorim' îm-
plinirea lui eficientă pe linia valorificarii dramaturgiei originale cu un înalt con
tinua ; dorim omogenizarea deplină a colectivului actoricesc, unit în năzuinţa co-
mună de a alunga vechrul din jocul şi gîndirea unora dintre actori. La aceasta 
ar contribui neîndoios stabilirea unud climat stimulator de muncă, un stil de 
înaltă principialitate în relatiile dintre regizori şi actori, caracterizat prin ffer-
mitate, combativitate şi exigentă reciprocă, şi ca rezultat al acestei exigence, o 
preocupare mai marcată pentru finisarea spectacolelor, eu relevarea detaliilor 
importante, şi expriniarea calificată a tuturor factorilor scenici ; deci, alungarea 
goanei după cantitate, în favoarea calitătii spectacolelor. Să nădăjduim că per-
manenta în teatru a regizorilor şi pictorilor scenografi mai stis-amintiti va avea 
rezuitate binefăcătoare în iformarea stiluliui înnoitor al acestei vechi scene de 
eulturâ romînească. 
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